

## 【小组查经材料】 路得记系列 02 - 耶和华眷顾困苦的人

2021年九月 24 - 25 日

### 第一时段： 欢迎你来 (15 分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

### 第二时段： 敬拜赞美 (20 分钟)

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为下列事项祷告。(组员个人的需要请在第四个时段分享祷告)

1. **宣教单位：**认领的单位是\_\_\_\_\_他们的需要是\_\_\_\_\_。  
(如果你不确定小组认领的单位，请洽教会。)
2. **教会事工：**
  - 教会现场主日崇拜@9:00 am & @11:00 am
  - 启程福音视讯主日@7:30 pm (zoom)
  - 9/18-11/07 第四季装备课程 (zoom)
3. **新来宾：**\_\_\_\_\_请于聚会前确认来宾名字。  
病痛组员或亲朋：\_\_\_\_\_并商讨如何关怀他们。
4. 为经济及教会重新开放过程十分顺利平安祷告。也为各个教会都能顺利回到实体崇拜祷告。

### 第三时段： 话语分享(45 分钟) 分享应用神的话在每天生活里

1. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。上主日信息的中心思想是什么？哪一句话是你印象最深刻的？
2. 请分享你过去一周所思想的是什么？有什么是你需要加强或实践。(请尽量保持在 10 分钟之内)

### 本周主题： 耶和华眷顾困苦的人

经文：路得记 2：1 - 23

背诵经文： 愿耶和华照你所行的赏赐你。你来投靠耶和华以色列神的翅膀下，愿你满得他的赏赐。 (得 2:12)

第一章讲到拿俄米和路得两个婆媳都是为了爱对方而舍弃自己，婆媳两人一回到拿俄米的家乡，拿俄米悲伤的、发泄似的回答妇女的问话。第二章一开始就介绍了拿俄米死去的丈夫以利米勒的近亲波阿斯，他将如何对待拿俄米和路得呢？神又如何看顾她们呢？

### 一、 耶和华引导困苦的人 (2:1-7)：(请先读 V.1-7 再读下文)

- A. **路得被引导到波阿斯田里 (1-3)：**1. **近亲波阿斯 (1)：**虽然拿俄米的丈夫以利米勒死了，但他有个近亲名叫波阿斯，是一个非常有钱有地位的富豪。2. **拿俄米同意路得捡麦穗 (2)：**两个婆媳有拿俄米死去的丈夫以利米勒的老家可住，却没有钱购买食物，路得在这情形下，想着谋生方法时，就想到在路上看到伯利恒城外的田地里正是大麦收割时，就鼓起勇气要冒险到田里捡麦穗维生。路得敬重婆婆，在争求婆婆的同意，在话语里还加上，她蒙了谁的恩就跟随在那人后面拣麦穗，她深知自己是年轻的寡妇，又是一个外邦摩押女子，到田地捡麦穗，很有可能会有人欺负她和羞辱她。拿俄米面对没吃的又家徒四壁的情况下，也只能答应路得的请求。3. **路得到波阿斯的田里捡麦穗 (3)：**路得跟着人到许多麦田里捡麦穗，最后跟人来到波阿斯的田里。
- B. **敬畏神的波阿斯 (4-7)：**作者告诉我们波阿斯是以利米勒的近亲，是一个大财主，在 4-7 节里，他让我们更了解波阿斯：1. **敬畏神 (4)：**波阿斯从伯利恒城内来到自己乡间的田地，一看到收割的工人就说：“愿耶和华与你们同在”，这是个敬畏神的人所会表达的，而他们回答波阿斯说：“愿耶和华赐福于你”。2. **关心人 (5)：**波阿斯一眼就看到路得，因为不曾看过她，一般都是较年长的人来捡麦穗，但路得的年纪轻和她不同的打扮，显得她的突出，因此，波阿斯一眼就注意到路得，就问监管收割的工人，要知道她是哪家女子，怎么放心让她来捡麦穗呢？从这里，我们也可以看出波阿斯向来对捡麦穗穷苦人很关心，才会看他们，也因此，才会注意到路得。3. **了解路得 (6)：**监管的工人仔细的向波阿斯报告一切经过说，那位陌生女子是摩押人、是跟拿俄米到伯利恒的路得，因路得恳求他们让她捡麦穗，他们才让她捡，而且从她到波阿斯的田里捡麦穗后，除了到屋子里休息一下，都在田地里捡麦穗，意味着路得很勤劳。

讨论问题 1： 你曾否经历一件巧合的好事，请简单描述。(破冰题)

讨论问题 2： 从波阿斯和仆人的对话中，如何看出他的为人？(观察题)

## 二、耶和華憐憫困苦的人 (2:8-16)：(請先讀 V. 4-16 再讀下文)

- A. **波阿斯恩待路得 (8-13)**：波阿斯聽完了監工仆人的報告後，做了一些安排後，就走到路得面前，對路得說些讓路得受寵若驚的話！
1. **施恩惠給路得 (8-9)**：非常不尋常的，这个大財主波阿斯竟然走到外邦女子路得面前，而且他親切的叫路得“女兒”，接着他為了路得的安全，他吩咐她只留在他的田里，也要常常跟着他的使女在一起，在他的收割工人後面撿麥穗就好，他甚至說向路得保證收割的人不會欺負她因為他已經吩咐他們了，在士師時代無王法管理百姓，若主人沒吩咐仆人，他們極可能會欺負路得，他並且向她說，如果口渴，可以到仆人茶水處喝水。
2. **路得受寵若驚 (10-12)**：路得對這田主波阿斯主動的施恩於她，覺得非常訝異，問他為什麼要恩待她，體恤她的需要和顧念她的安危呢？波阿斯解釋着說，因為路得愛婆婆為她所做的一切別人都告訴他了：路得丈夫死後，沒離開婆婆，為了愛婆婆、照顧婆婆，她認婆婆的國為自己的國，婆婆所信的神為自己的神，並且為了生死和婆婆在一起，她寧願離鄉背井跟着婆婆來到這個陌生的地方。波阿斯講完了原因，就祝福路得，願耶和華因着路得所做的來賞賜她，也因為路得已經歸向耶和華，就說耶和華必會用祂的翅膀保護她，並給她滿滿的賞賜。
3. **路得感恩 (13)**：路得對波阿斯這麼顧念她，真是出乎意料之外，她謙卑的說，她的身份不及波阿斯的使女，但波阿斯為她所做的安排，使困苦的她非常得安慰。
- B. **波阿斯保護路得 (14-16)**：波阿斯交代了路得這些後，到了吃飯的時間，波阿斯更邀請路得到裡面吃，還教她如何吃餅，讓路得能融入以色列的習俗。看見主人恩待路得，收割的人也把烘了穗子給她，她不只吃飽了，還有剩餘。之後，波阿斯還吩咐仆人要對路得特別通融，不要為難她，也不要因她是摩押女子而羞辱她。更要特別從麥捆抽出一些來給她撿，不要罵她或吓她。

**討論問題 3：** 耶和華神如何透過波阿斯恩待困苦的路得？你會如何恩待有需要的人？（觀察題）

## 三、耶和華供應困苦的人 (2:17-23)：(請先讀 V. 17-23 再讀下文)

- A. **麥穗超乎所求所想 (17-19)**：路得聽從波阿斯體恤的吩咐，就不再跟他人到別的田地，留在波阿斯的田地撿麥穗直到晚上，也因着仆人故意拉些麥穗讓路得撿，路得打了麥穗竟然約有一伊法，是 22 公升之多。她將它們帶回家給婆婆看，也拿出她沒吃完的給婆婆吃！拿俄米看到這麼多的麥粒和多余

的食物，心想一定是有田主恩待路得，所以，就問路得在哪一塊田地撿麥穗作工，也祝福恩待體恤路得的田主。

- B. **路得持續撿麥穗供應拿俄米 (20-23)**：路得將她將整個事件詳細告訴了拿俄米；拿俄米這時候才對路得說，波阿斯是他們本族的人，是以利米勒的很近的親屬，是一個恩待的人，他沒因拿俄米的丈夫死了，就不看顧她了，反而是恩待她們婆媳，這時候，拿俄米漸漸走出傷痛，求神賜福給波阿斯。路得又對拿俄米說，波阿斯還吩咐她繼續留在他的田里跟着工人撿麥穗，一直到他的莊稼收割完畢。拿俄米一聽到路得這麼說，很為路得高興，霎時間她所有傷痛都消失似的，因為波阿斯不但不介意路得是摩押人，還體念路得，就吩咐路得要留在他的田里跟着使女們撿麥穗，不要到別人的田里，這對路得是比較好的。
- 路得聽從婆婆的吩咐，繼續跟着波阿斯的使女和仆人們撿麥穗，直到所有莊稼都收割完後，在這期間路得不因一早到城外撿麥穗到晚上，就不回來，她每天一定帶麥穗回家並照顧拿俄米。

**討論問題 4：** 當拿俄米看見耶和華神的供應，她有何反應？（觀察題）

**討論問題 5：** 從第二章里，我們看見耶和華神的确眷顧困苦的人，你期待耶和華如何眷顧你目前的困境：生活，婚姻或人際關係，靈命等等？請為此事禱告。（應用題）

### 禱告：

親愛的阿爸天父，我們感謝讚美祢！謝謝祢借着路得教導我們，祢眷顧困苦的人，也教導我們要幫助有需要的人。我們願意遵從祢的教導，憐憫有需要的人就如祢那麼的憐憫我們，也願意恩待有需要的人就如祢那麼恩待我們。禱告乃是奉主耶穌基督得勝的名求，阿們！

**第四時段：禱告服事 (10 分鐘)** 請小組長帶領，為彼此需要禱告。

10/01 路得記第三章

10/08 路得記第四章

10/15 生活查經